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Пояснительная записка

Примерная программа по информатике для основной школы составлена на основе Фундаментального ядра содержания общего образования, Требований к результатам основного общего образования, представленных в федеральном государственном образовательном стандарте общего образования второго поколения, а также накопленного опыта преподавания информатики в школе. В ней также учитываются основные идеи и положения программы развития и формирования универсальных учебных действий для основного общего образования, соблюдается преемственность с примерными программами начального общего образования, учитываются межпредметные связи.

Примерная программа является ориентиром для составления рабочих программ: она определяет инвариантную (обязательную) часть учебного курса, за пределами которой остается возможность авторского выбора вариативной составляющей содержания образования. Авторы рабочих программ и учебников могут предложить собственный подход в части структурирования учебного материала, определения последовательности его изучения, расширения объема (детализации) содержания, а также путей формирования системы знаний, умений и способов деятельности, развития, воспитания и социализация учащихся. Рабочие программы, составленные на основе примерной программы, могут использоваться в учебных заведениях разного профиля и разной специализации. 

Анализ современных целей общего образования, условий достижения новых образовательных результатов показывает, что одной из наиболее важных характеристик развития системы общего образования является усиление фундаментальности, системности, полноты содержания общего образования. Сегодня эти требования особенно актуальны, поскольку человеческая деятельность в технологическом плане в настоящее время меняется очень быстро, на смену существующим технологиям (а еще более – их конкретным техническим воплощениям) быстро приходят новые, которые специалисту приходится осваивать заново. В этих условиях, несомненно, велика роль фундаментального образования, обеспечивающего профессиональную мобильность человека, готовность его к освоению новых технологий, в том числе, информационных. Поэтому в содержании курса информатики основной школы целесообразно сделать акцент на изучение фундаментальных основ информатики, реализовать в полной мере общеобразовательный потенциал этого курса. При этом следует отметить, что курс информатики основной школы является важнейшим концентром непрерывного курса информатики, который включает в себя также пропедевтический курс в начальной школе и профильное обучение информатике в старших классах. 

Информатика имеет очень большое и все возрастающее число междисциплинарных связей, причем как на уровне понятийного аппарата, так и на уровне инструментария, т.е. методов и средств познания реальности. Можно сказать, что она представляет собой «метадисциплину», в которой сформировался  язык, общий для многих  научных областей. Информатика дает ключ к пониманию многочисленных явлений и процессов окружающего мира (в естественно-научных областях, в социологии, экономике, языке, литературе и др.). Многие положения, развиваемые информатикой, рассматриваются как основа создания и использования информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) – одного из наиболее значимых технологических достижений современной цивилизации. В  информатике формируются многие виды деятельности, которые имеют метапредметный характер, способность к ним образует ИКТ-компетентность. Это: моделирование объектов и процессов; сбор, хранение, преобразование и передача информации; информационный аспект управления объектами и процессами и пр.

Цели изучения информатики в основной школе:

· освоение системы знаний, отражающих вклад информатики в формирование целостной научной картины мира;
· формирование понимания роли информационных процессов в биологических, социальных и технических системах; освоение методов и средств автоматизации информационных процессов с помощью ИКТ; 

· формирование представлений о важности  информационных процессов в  развитии личности, государства, общества;

· осознание интегрирующей роли информатики в системе учебных дисциплин, умение использовать ее понятия и методы  для объяснения фактов, явлений и процессов в различных предметных областях;  

· приобретение опыта использования информационных ресурсов  и средств коммуникаций в учебной и практической деятельности;

· приобретение умения создавать и поддерживать индивидуальную информационную среду, обеспечивать защиту значимой информации и личную информационную безопасность.

Общая характеристика учебного предмета
Информатика — это естественнонаучная дисциплина о закономерности протекания информационных процессов в системах различной природы, а также о методах и средствах их автоматизации.

Многие положения, развиваемые информатикой, рассматриваются как основа создания и использования информационных и коммуникационных технологий — одного из наиболее значимых технологических достижений современной цивилизации. Вместе с математикой, физикой, химией, биологией курс информатики закладывает основы естественнонаучного мировоззрения.

Информатика имеет очень большое и все возрастающее число междисциплинарных связей, причем как на уровне понятийного аппарата, так и на уровне инструментария. Многие предметные знания и способы деятельности (включая использование средств ИКТ), освоенные обучающимися на базе информатики способы деятельности, находят применение как в рамках образовательного процесса при изучении других предметных областей, так и в реальных жизненных ситуациях, становятся значимыми для формирования качеств личности, т. е. ориентированы на формирование метапредметных и личностных результатов. На протяжении всего периода существования школьной информатики в ней накапливался опыт формирования образовательных результатов, которые в настоящее время принято называть современными образовательными результатами.

Необходимость разработки новой программы обусловлена: 1) пересмотром содержания общего образования в целом; 2) развитием самой информатики как отрасли знания; 3) развитием информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) и их широким использованием в образовательном процессе.

Одной из основных черт нашего времени является всевозрастающая изменчивость окружающего мира. В этих условиях велика роль фундаментального образования, обеспечивающего профессиональную мобильность человека, готовность его к освоению новых технологий, в том числе информационных. Необходимость подготовки личности к быстро наступающим переменам в обществе требует развития разнообразных форм мышления, формирования у учащихся умений организации собственной учебной деятельности, их ориентации на деятельностную жизненную позицию.

В содержании курса информатики основной школы целесообразно сделать акцент на изучении фундаментальных основ информатики, формировании информационной культуры, развитии алгоритмического мышления, реализовать в полной мере общеобразовательный потенциал этого курса.

Курс информатики основной школы является частью непрерывного курса информатики, который включает в себя также пропедевтический курс в начальной школе и профильное обучение информатике в старших классах (с учетом профиля). В настоящей примерной программе учтено, что сегодня, в соответствии с новым Федеральным государственным стандартом начального образования, учащиеся к концу начальной школы приобретают ИКТ-компетентность, достаточную для дальнейшего обучения. Далее, в основной школе, начиная с V класса, они закрепляют полученные технические навыки и развивают их в рамках применения при изучении всех предметов. Курс информатики основной школы опирается на опыт постоянного применения ИКТ, уже имеющийся у учащихся, дает теоретическое осмысление, интерпретацию и обобщение этого опыта.
Место учебного предмета в учебном плане
Информатика изучается в V—IX классах основной школы. Рекомендуется изучение информатики в VII—IX классах основной школы с общим количеством часов — 105 (три года по одному часу в неделю). В зависимости от условий, имеющихся в конкретном образовательном учреждении, возможно выстраивание непрерывного курса информатики в V—IX классах с общим количеством часов — 175 (пять лет по одному часу в неделю).
Примерная программа по информатике для основного общего образования составлена из расчета часов, указанных в базисном учебном (образовательном) плане образовательных учреждений общего образования, с учетом 25% времени, отводимого на вариативную часть программы, содержание которой формируется авторами рабочих программ. Инвариантная часть любого авторского курса информатики для основной школы должна полностью включать в себя содержание примерной программы, на освоение которой в зависимости от общего количества выделяемых часов (105/175) отводится 78/130 ч. Оставшиеся 27/45 ч авторы рабочих программ могут использовать для более глубокой проработки основного или введения дополнительного содержания обучения.

	№ 
	Типы образовательных результатов
	Образовательные результаты, заданные ФГОС ООО
	Уточненные планируемые образовательные результаты

	1
	Личностные образовательные результаты


	1.1формирование на основе мотивации к обучению и познанию,  осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессиональных предпочтений, с учётом устойчивых познавательных интересов, а также на основе формирования уважительного отношения к труду, развития опыта участия в социально значимом труде; 
   1.2. формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира; 

1.3. формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания; 

1.4. освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества; участие в школьном самоуправлении и  общественной жизни в пределах возрастных компетенций с учётом региональных, этнокультурных, социальных и экономических особенностей; 
1.5. формирование коммуникативной компетентности в общении и  сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;

1.6. формирование ценности  здорового и безопасного образа жизни; усвоение правил индивидуального и коллективного безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей, правил поведения на транспорте и на дорогах; 
	1.1.1 Сформированность ответственногоц отношение к учебной деятельности;

1.1.2 Формирование уважительного отношения к труду,

1.1.3. Получение опыта в социально значимом труде; 
1.2.1 Расширение  сферы научных представлений обучающихся об окружающей действительности;

1.2.2 Развитие целостного научного представления о мире.

1.2.3 Сформированность целостного мировоззрения у обущающихся

1.3.1 Сформированность уважительного и доброжелательного  отношение к окружающим;

1.3.2 Способность вести диалог с собеседником на основе взаимопонимания.

1.3.3 Развитие  толерантного  отношения

1.3.4 Сформированность гражданской  позиции

1.4.1 Освоение социальных норм поведения, правил поведения и форм социальной жизни в группах и сообществах.

1.4.2. Участие в школьном самоуправлении и  общественной жизни

1.5.1 Сформированность коммуникативных навыков с окружающими;

1.5.2 Умение общаться и сотрудничать со сверстниками, взрослыми, совместно решать общие задачи. 

1. 5.3 Развитие потребности в общественно полезной деятельности

1.5.4 Развитие потребностей в учебно-исследовательской деятельности

1.6.1. Сформированность представлений о безопасном образе жизни;

1.6.2 Ведение здорового образа жизни.

1.6.3  Умение применять в  жизненных ситуациях правил  индивидуального  поведения в чрезвычайных ситуациях



	2
	Метапредметные образовательные результаты


	2.1  умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности; 
2.2 умение самостоятельно планировать пути  достижения целей,  в том числе альтернативные,  осознанно выбирать  наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
2.3 умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы  действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией; 
2.4 умение оценивать правильность выполнения учебной задачи,  собственные возможности её решения;
2.5 умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;
2.6 формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий;

	2.1.1 Способность самостоятельного формулирования целей собственной учебной деятельности;

2.1.2 Сформированность положительной мотивации к своей познавательной деятельности 

2.1.3 Умение ставить для себя новые задачи в учёбе

2.2.1 Понимание этапов технологической цепочки решения учебных задач;

2.2.2 Сформированность навыков творческого поиска решения задач, самостоятельного предложения путей достижения целей;

2.2.3 Умение обосновывать выбор рационального приема решения учебной задачи. 

2.3.1 Способность соотносить свои действия по решению задачи с планируемыми результатами;

2.3.2 Умение критичной оценки результатов выполнения каждого действия по решению задачи;

2.3.3 Владение навыками решения задач по образцу (в рамках схожих условий);

2.3.4 Умение решать задачи на продуктивном уровне, т.е. в условиях переноса сформированных знаний и способов деятельности в новую ситуацию;

2.3.5 Способность корректировать свои действия по решению задачи в соответствии с изменяющейся ситуацией 

2.4.1 Умение оценивать правильность выполнения учебной задачи;

2.4.2 Способность адекватно оценивать собственные возможности для решения учебной задачи 

2.5.1 Умение применять знаки и символы в решении поставленных задач

2.5.2 Умение создавать модели и схемы в познавательных задачах

2.6.1 Формирование  компетентности в области ИКТ.

2.6.2 Потребность в развитии дальнейшего совершенствования в области ИКТ



	3
	Предметные образовательные результаты


	3.1 развитие умений извлекать информацию, представленную в таблицах, на диаграммах, графиках.

3.2  развитие умений применять изученные понятия, результаты, методы для решения задач практического характера и задач из смежных дисциплин с использованием при необходимости справочных материалов, компьютера,  пользоваться оценкой и прикидкой при практических расчётах;

3.3 формирование информационной и алгоритмической культуры; формирование представления о компьютере как универсальном устройстве обработки информации; развитие основных навыков и умений использования компьютерных устройств;

3.4 формирование представления об основных изучаемых понятиях: информация, алгоритм, модель – и их свойствах; 

3.5 развитие алгоритмического мышления, необходимого для профессиональной деятельности в современном обществе; развитие умений составить и записать алгоритм для конкретного исполнителя; формирование знаний об алгоритмических конструкциях, логических значениях и операциях; знакомство с одним из языков программирования и основными алгоритмическими структурами — линейной, условной и циклической;

3.6. формирование умений формализации и структурирования информации, умения выбирать способ представления данных в соответствии с поставленной задачей — таблицы, схемы, графики, диаграммы, с использованием соответствующих программных средств обработки данных;

3.7 формирование навыков и умений безопасного и целесообразного поведения при работе с компьютерными программами и в Интернете, умения соблюдать нормы информационной этики и права.
	3.1.1 способность интерпретировать информацию, отраженную в таблицах;

3.1.2 умение делать выводы по информации, представленной в виде диаграммы;

3.1.3 понимание сути информации в виде графика.

3.2.1Формирование  умения правильно применять понятия и методы информатики для решения различных задач из разных областей;

3.2.2 Способность использовать различные справочные материалы для решения учебных задач;

3.2.3 Решение познавательных задач с использованием возможностей компьютера;

3.2.4 Умение оценить и прикинуть погрешность полученных результатов решения учебной задачи при использовании приближенных вычислительных методов. 

3.3.1 Объяснение сущности информационной и алгоритмической культуры;

3.3.2 Умение четко формулировать цели информационной деятельности;

3.3.3 Выделение различных видов информационных ресурсов, их классификация;

3.3.4 Понимание роли средств информационных технологий в современном информационном обществе;

3.3.5 Умение использования информационных ресурсов в учебной деятельности; 

3.3.6 Объяснение сути универсального преобразователя информации, возможности его технической реализации в виде компьютера;

3.3.7 Знание основных компонентов компьютера и их основные функции;

3.3.8 Понимание программного принципа работы компьютера;

3.3.9 Определение основополагающих характеристик современного компьютера;

3.3.10 Умение описывать простейшие функциональные схемы основных устройств компьютера;

3.3.11 Получение основных навыков использования компьютерных устройств;

3.3.12 Выделение различных типов программного обеспечения, круг решаемых задач на основе их использования;

3.3.13 Владение навыками работы с типовым интерфейсом основного программного обеспечения.

3.4.1 Представление о сути понятия «информация», ее свойствах, единицах изменения;

3.4.2 Понимание роли информации как важнейшего стратегического ресурса развития общества;

3.4.3 Выделение основных информационных процессов, их характеристика;

3.4.4 Умение оценивать информационные процессы (количественно и качественно);

3.4.5 Понимание достоинств и недостатков двоичного представления информации;

3.4.6  Определение понятия «алгоритм», его основных свойств;

3.4.7  Представление о понятии «модель», основных свойствах модели, классификации моделей по форме представления;

3.4.8 Знание назначения и видов информационных моделей;

3.4.9 Понимание роли информационного моделирования в познавательной деятельности;

3.4.10 Определение понятий информационной технологии, средств информационных технологий. 

3.5.1  Понимание сути алгоритмического подхода к решению задач;

3.5.2 Знание основных типов алгоритмических конструкций;

3.5.3 Овладение различными способами записи алгоритма;

3.5.4 Освоение команд конкретного исполнителя и умение представлять алгоритм для него;

3.5.5 Знание основ логики (логических значений, основных логических операций, законов и правил преобразования логических выражений);

3.5.6 Знакомство с одним из языков программирования, его синтаксисом;

3.5.7 Умение решать простейшие задачи в среде программирования.

3.6.1 Знакомство с различными формами описания информации, приемами представления ее в этих формах;

3.6.2 Умение переходить от одной формы представления информации к другой;

3.6.3 Знание критериев выбора наиболее эффективной формы представления информации в соответствии с поставленной задачей;   

3.6.4 Представление об основных этапах информационного моделирования;

3.6.5 Умение применять соответствующие средства информационных технологий для построения и исследования различных информационных моделей из разных областей знания. 

3.7.1 Знание гигиенических, эргономических и технических условий безопасной эксплуатации компьютера;

3.7.2 Представление о возможностях компьютерных сетей, об основных видах услуг, предоставляемых Интернет;

3.7.3 Понимание гипертекстового представления информации в Интернете; 

3.7.4 Овладение навыками использования основных средств телекоммуникаций;

3.7. 5знание этических и правовых норм при работе с компьютерными программами и в Интернете;

3.7.6 Сформированность умений защиты информации. 




ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ МИНИМУМ СОДЕРЖАНИЯ
ОСНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ

Представление информации. Информация, информационные объекты различных видов. Язык как способ представления информации: естественные и формальные языки. Формализация описания реальных объектов и процессов, примеры моделирования объектов и процессов, в том числе – компьютерного. Информационные процессы: хранение, передача и обработка информации. Дискретная форма представления информации. Единицы измерения информации. Управление, обратная связь. Основные этапы развития средств информационных технологий
.

Передача информации. Процесс передачи информации, источник и приемник информации, сигнал, кодирование и декодирование, искажение информации при передаче, скорость передачи информации. 

Обработка информации. Алгоритм, свойства алгоритмов. Способы записи алгоритмов; блок-схемы. Алгоритмические конструкции. Логические значения, операции, выражения. Разбиение задачи на подзадачи, вспомогательный алгоритм. Обрабатываемые объекты: цепочки символов, числа, списки, деревья, графы. Восприятие, запоминание и преобразование сигналов живыми организмами.
Компьютер как универсальное устройство обработки информации. Основные компоненты компьютера и их функции. Программный принцип работы компьютера. Командное взаимодействие пользователя с компьютером, графический интерфейс пользователя. Программное обеспечение, его структура. Программное обеспечение общего назначения. Представление о программировании.

Информационные процессы в обществе. Информационные ресурсы общества, образовательные информационные ресурсы. Личная информация, информационная безопасность, информационные этика и право. 
ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Основные устройства ИКТ
Соединение блоков и устройств компьютера, других средств ИКТ, простейшие операции по управлению (включение и выключение, понимание сигналов о готовности и неполадке и т. д.), использование различных носителей информации, расходных материалов. Гигиенические, эргономические и технические условия безопасной эксплуатации средств ИКТ. 

Оперирование компьютерными информационными объектами в наглядно-графической форме (графический пользовательский интерфейс). Создание, именование, сохранение, удаление объектов, организация их семейств. Архивирование и разархивирование. Защита информации от компьютерных вирусов. 

Оценка количественных параметров информационных объектов и процессов: объем памяти, необходимый для хранения объектов, скорость передачи и обработки объектов, стоимость информационных продуктов, услуг связи.

Образовательные области приоритетного освоения
: информатика и информационные технологии, материальные технологии, обществознание (экономика).

Запись средствами ИКТ информации об объектах и процессах окружающего мира (природных, культурно-исторических, школьной жизни, индивидуальной и семейной истории): 

· запись изображений и звука с использованием различных устройств (цифровых фотоаппаратов и микроскопов, видеокамер, сканеров, магнитофонов);

· текстов, (в том числе с использованием сканера и программ распознавания, расшифровки устной речи);

· музыки (в том числе с использованием музыкальной клавиатуры);

· таблиц результатов измерений (в том числе с использованием присоединяемых к компьютеру датчиков) и опросов.

Создание и обработка информационных объектов 

Тексты. Создание текста посредством квалифицированного клавиатурного письма с использованием базовых средств текстовых редакторов. Работа с фрагментами текста. Страница. Абзацы, ссылки, заголовки, оглавления. Выделение изменений. Проверка правописания, словари. Включение в текст списков, таблиц, изображений, диаграмм, формул. Печать текста. Планирование работы над текстом. Примеры деловой переписки, учебной публикации (доклад, реферат). 

Образовательные области приоритетного освоения: информатика и информационные технологии, обществоведение, естественнонаучные дисциплины, филология, искусство. 

Базы данных. Поиск данных в готовой базе. Создание записей в базе данных.
Образовательные области приоритетного освоения: информатика и информационные технологии, обществознание (экономика и право).

Рисунки и фотографии. Ввод изображений с помощью инструментов графического редактора, сканера, графического планшета, использование готовых графических объектов. Геометрические и стилевые преобразования. Использование примитивов и шаблонов.

Образовательные области приоритетного освоения: информатика и информационные технологии, искусство, материальные технологии.

Звуки, и видеоизображения. Композиция и монтаж. Использование простых анимационных графических объектов.

Образовательные области приоритетного освоения: языки, искусство; проектная деятельность в различных предметных областях.

Поиск информации
Компьютерные энциклопедии и справочники; информация в компьютерных сетях, некомпьютерных источниках информации. Компьютерные и некомпьютерные каталоги; поисковые машины; формулирование запросов. 

Образовательные области приоритетного освоения: обществоведение, естественнонаучные дисциплины, языки.

Проектирование и моделирование 

Чертежи. Двумерная и трехмерная графика. Использование стандартных графических объектов и конструирование графических объектов: выделение, объединение, геометрические преобразования фрагментов и компонентов. Диаграммы, планы, карты. 

Простейшие управляемые компьютерные модели.
Образовательные области приоритетного освоения: черчение, материальные технологии, искусство, география, естественнонаучные дисциплины.

Математические инструменты, динамические (электронные) таблицы

Таблица как средство моделирования. Ввод данных в готовую таблицу, изменение данных, переход к графическому представлению. Ввод математических формул и вычисление по ним, представление формульной зависимости на графике.

Образовательные области приоритетного освоения: информатика и информационные технологии, естественнонаучные дисциплины, обществоведение (экономика).
Организация информационной среды

Создание и обработка комплексных информационных объектов в виде печатного текста, веб-страницы, презентации с использованием шаблонов.

Организация информации в среде коллективного использования информационных ресурсов. 

Электронная почта как средство связи; правила переписки, приложения к письмам, отправка и получение сообщения. Сохранение для индивидуального использования информационных объектов из компьютерных сетей (в том числе Интернета) и ссылок на них. Примеры организации коллективного взаимодействия: форум, телеконференция, чат.
Образовательные области приоритетного освоения: информатика и информационные технологии, языки, обществоведение, естественнонаучные дисциплины.

Тематический план курса информатики в основной школе

	№ п/п
	Тема
	Количество часов
	Содержание обучения
	Основные виды учебной деятельности

	1
	Информация и информационные процессы 


	9 час
	Информация. Информационные объекты различных видов.  

Основные информационные процессы: хранение, передача и обработка информации. 

Восприятие, запоминание и преобразование сигналов живыми организмами. 

Роль информации в жизни людей. 

Понятие количества информации: различные подходы. Единицы измерения количества информации.


	Аналитическая деятельность:

· классифицировать информацию по способам ее восприятия человеком, по формам представления на материальных носителях;

· оценивать информацию с позиций ее свойств (достоверность, объективность, полнота, актуальность и т.п.).

· приводить примеры передачи, хранения и обработки информации в деятельности человека, в живой природе, обществе, технике;

· приводить примеры информационных носителей;

· находить сходства и различия протекания информационных процессов у человека, в биологических, технических и социальных системах; 

· выделять основные информационные процессы в реальных системах; 

Практическая деятельность:
· кодировать и декодировать сообщения, используя простейшие коды;

· определять средства информатизации, необходимые для осуществления информационных процессов;

· оценивать числовые параметры информационных процессов.

	2
	Представление информации
	15 час
	Язык как способ представления информации: естественные и формальные языки. Дискретная форма представления информации. 

Компьютерное представление текстовой информации. 

Кодирование графической информации (пиксель, растр, кодировка цвета, видеопамять). 

Кодирование звуковой информации. 

Представление числовой информации в различных системах счисления. Компьютерное представление числовой информации.

Римская система нумерации (счисления). Арабская позиционная система счисления; двоичная и шестнадцатиричная, системы счисления. Кодирование информации. Универсальность двоичного кодирования. Бит и байт. 

Информационный объем сообщения, пропускная способность канала передачи сообщений. Простейшие способы упаковки (сжатия) и шифрования информации. 

Использование электрических сигналов и электронных устройств для автоматизации информационных процессов. 


	Аналитическая деятельность:

· подбирать требуемую точность при измерении различных величин для решения практических задач, анализируя особенности задачи,; например, подбирать точность измерения при принятии решения о числе рулонов обоев или банок краски, нужных для ремонта помещения;

· анализировать данные по истории развития ИКТ, с точки зрения количественных и качественных изменений;

Практическая деятельность:

· оценивать информационный объем сообщений, подготовленных с использованием различных устройств ввода информации в заданный интервал времени: клавиатура, микрофон, фотокамера, видеокамера;

· оценивать числовые параметры информационных процессов (объём памяти, необходимый для хранения информации; скорость передачи информации, пропускную способность выбранного канала и пр.);

· выполнять кодирование и декодирование цепочек, задающих простейшие изображения;

· выполнять операции над числами в различных представлениях: римское, позиционное десятичное и двоичное;

· выполнять операции с объектами в основных математических моделях представления и организации доступа к информации: символы, цепочки, совокупности, числа, массивы, очереди, списки, деревья, графы, знать их свойства.



	3
	Моделирование и формализация
	10 час
	Понятие модели. Примеры материальных и нематериальных моделей. Формализация описания реальных объектов и процессов, примеры моделирования объектов и процессов, в том числе – компьютерного. Понятие информационной модели объекта. Модели, управляемые компьютером. 

Виды информационных моделей. Чертежи. Диаграммы, планы, карты. 

Таблица как средство моделирования. 
	Аналитическая деятельность:

· различать натурные и информационные модели, изучаемые в школе, встречающиеся в жизни;

· приводить примеры использования таблиц, диаграмм, схем, графов и т. д. при описании объектов окружающего мира.

Практическая деятельность:

· создавать словесные модели (описания);

· создавать многоуровневые списки;

· создавать табличные модели;

· создавать диаграммы и графики;

· создавать схемы, графы, деревья;

· создавать графические модели.

	4
	Алгоритмизация
	20 час
	Алгоритм. Свойства алгоритма. Способы записи алгоритмов; блок-схемы. Возможность автоматизации деятельности человека.

Исполнители алгоритмов (назначение, среда, режим работы, система команд). 

Учебные исполнители Робот, Удвоитель, Чертежник, Черепаха, и др. как примеры формальных исполнителей.
Компьютер как формальный исполнитель алгоритмов (программ). 

Алгоритмические конструкции: следование, ветвление, повторение. Разбиение задачи на подзадачи, вспомогательный алгоритм.

Алгоритмы работы с величинами: типы данных, ввод и вывод данных. 

Языки программирования, их классификация. 

Правила представления данных.

Правила записи основных операторов: ввода, вывода, присваивания, ветвления, цикла. Правила записи программы. 

Этапы разработки программы: алгоритмизация – кодирование – отладка – тестирование. 
	Аналитическая деятельность:

· приводить примеры формальных и неформальных исполнителей;

· придумывать задачи по управлению учебными исполнителями;

· выделять примеры ситуаций, которые могут быть описаны с помощью линейных алгоритмов, алгоритмов с ветвлениями и циклами.

Практическая деятельность:

· составлять алгоритмы по управлению учебным исполнителем;

· строить алгоритмы решения задачи с использованием основных алгоритмических конструкций;

· составлять блок-схему решения задачи;

· преобразовывать запись алгоритма с одной формы в другую;

· программировать линейные алгоритмы, предполагающие вычисление арифметических, строковых и логических выражений;

· разрабатывать программы, содержащие оператор/операторы ветвления (решение линейного неравенства, решение квадратного уравнения и пр.), в том числе с использованием логических операций;

· разрабатывать программы, содержащие оператор (операторы) цикла;

· разрабатывать программы, содержащие под. программу;

· разрабатывать программы для обработки одномерного массива (нахождение минимального (максимального) значения в данном массиве; подсчет количества элементов массива, удовлетворяющих некоторому условию; нахождение суммы всех элементов массива; нахождение количества и суммы всех четных элементов в массиве; сортировка элементов массива и пр.).

· отлаживать и тестировать программы;



	5
	Компьютер как универсальное устройство обработки информации 
	17 час
	Основные компоненты компьютера и их функции (процессор, устройства ввода и вывода информации, оперативная и долговременная память). 

Гигиенические, эргономические и технические условия безопасной эксплуатации компьютера. 

Программный принцип работы компьютера. Программное обеспечение, его структура. Операционные системы, их функции. Загрузка компьютера.

Данные и программы. Файлы и файловая система.

Командное взаимодействие пользователя с компьютером, графический пользовательский интерфейс (рабочий стол, окна, диалоговые панели, меню).


	Аналитическая деятельность;

· выделять аппаратное и программное обеспечение компьютера;

· . анализировать устройства компьютера с точки зрения организации процедур ввода, хранения, обработки, вывода и передачи информации;

· определять технические средства, с помощью которых может быть реализован ввод информации (текста, звука, изображения) в компьютер.

Практическая деятельность:

· выбирать и запускать нужную программу;

· работать с основными элементами пользовательского интерфейса: использовать меню, обращаться за справкой, работать с окнами (изменять размеры к перемещать окна, реагировать на диалоговые окна);

· вводить информацию в компьютер с помощью клавиатуры (приемы квалифицированного клавиатурного письма), мыши и других технических средств;

· создавать, переименовывать, перемещать, копировать и удалять файлы;

· соблюдать требования к организации компьютерного рабочего места, требования безопасности и гигиены при работе со средствами ИКТ.

	6
	Обработка текстовой информации 


	14 час
	Создание и простейшее редактирование документов (вставка, удаление и замена символов, работа с фрагментами текстов). Нумерация и ориентация страниц. Размеры страницы, величина полей. Колонтитулы. 

Проверка правописания.

Создание документов с использованием мастеров и шаблонов (визитная карточка, доклад, реферат).

Параметры шрифта, параметры абзаца.

Включение в текстовый документ списков, таблиц, диаграмм, формул и  графических объектов.

Разработка и использование стиля: абзацы, заголовки.

Гипертекст. Создание закладок и ссылок. 

Запись и выделение изменений.

Распознавание текста. 

Компьютерные словари и системы перевода текстов.

Сохранение документа в различных  текстовых форматах. Печать документа.
	Аналитическая деятельность:

· соотносить этапы (ввод, редактирование, форматирование) создания текстового документа и возможности текстового процессора по их реализации;

· определять инструменты текстового редактора для выполнения базовых операций по созданию текстовых документов.

Практическая деятельность:

· создавать несложные текстовые документы на родном и иностранном языках;

· выделять, перемещать и удалять фрагменты текста; создавать тексты с повторяющимися фрагментами;

· осуществлять орфографический контроль в текстовом документе с помощью средств текстового процессора;

· оформлять текст в соответствии с заданными требованиями к шрифту, его начертанию, размеру и цвету, к выравниванию текста;

· создавать и форматировать списки;

· создавать, форматировать и заполнять данными таблицы;

· переводить отдельные слова и короткие простые тексты с использованием систем машинного перевода;

сканировать и распознавать бумажные текстовые документы.

	7
	Обработка графической информации 


	4 час
	Растровая и векторная графика. 

Интерфейс графических редакторов. 

Рисунки и фотографии. 

Форматы графических файлов.


	Аналитическая деятельность:

· выделять в сложных графических объектах простые (графические примитивы);

· планировать работу по конструированию сложных графических объектов из простых;

· определять инструменты графического редактора для выполнения базовых операций по созданию изображений.

Практическая деятельность:

· использовать простейший (растровый и/или векторный) графический редактор для создания и редактирования изображений;

· создавать сложные графические объекты с повторяющимися и/или преобразованными фрагментами;

· вводить изображения с помощью графической панели и сканера.

	8
	Мультимедийные технологии 
	8 час


	Компьютерные презентации. Дизайн презентации и макеты слайдов. 

Звуки и видеоизображения. Композиция и монтаж. 

Технические приемы записи звуковой и видео информации. 

Использование простых анимационных графических объектов.


	Аналитическая деятельность:

· планировать последовательность событий на заданную тему;

· подбирать иллюстративный материал, соответствующий замыслу создаваемого мультимедийного объекта.

Практическая деятельность:

· использовать редактор презентаций или иное программное средство для создания анимации по имеющемуся сюжету;

· создавать на заданную тему мультимедийную презентацию с гиперссылками, слайды которой содержат тексты, звуки, графические изображения;

· монтировать короткий фильм из видеофрагментов с помощью соответствующего программного обеспечения.

	9
	Обработка числовой информации 
	6 час


	Табличные расчеты и электронные таблицы (столбцы, строки, ячейки). 

Типы данных: числа, формулы, текст. 

Абсолютные и относительные ссылки. 

Встроенные функции.


	Аналитическая деятельность:

· анализировать пользовательский интерфейс используемого программного средства;

· определять условия и возможности применения программного средства для решения типовых задач;

Практическая деятельность:

· создавать электронные таблицы, выполнять в них расчеты, по встроенным и вводимым пользователем формулам;

· строить диаграммы и графики в электронных таблицах;



	10
	Хранение информации 


	4 час


	Табличные базы данных: основные понятия, типы данных, системы управления базами данных и принципы работы с ними. 

Ввод и редактирование записей. 

Условия поиска информации; логические значения, операции, выражения. 

Поиск, удаление и сортировка данных.


	Аналитическая деятельность:

· анализировать пользовательский интерфейс используемого программного средства;

· определять условия и возможности применения программного средства для решения типовых задач;

Практическая деятельность:

· создавать однотабличные базы данных;

· осуществлять поиск записей в готовой базе данных;

• осуществлять сортировку записей в готовой базе данных.

	11
	Коммуникационные технологии 


	12 час


	Процесс передачи информации, источник и приемник информации, сигнал, кодирование и декодирование, искажение информации при передаче, скорость передачи информации. Локальные и глобальные компьютерные сети. 

Информационные ресурсы и сервисы компьютерных сетей: Всемирная паутина, файловые архивы, интерактивное общение. 

Электронная почта как средство связи, правила переписки, приложения к письмам.

Поиск информации. Компьютерные энциклопедии и справочники; информация в компьютерных сетях, некомпьютерных источниках информации. Компьютерные и некомпьютерные каталоги; поисковые машины; запросы. Архивирование и разархивирование.


	Аналитическая деятельность:

· выявлять общие черты и отличия способов взаимодействия на основе компьютерных сетей;

· анализировать доменные имена компьютеров и адреса документов в Интернете;

· приводить примеры ситуаций, в которых требуется поиск информации;

· анализировать и сопоставлять различные источники информации, оценивать достоверность найденной информации.

Практическая деятельность:

· осуществлять взаимодействие посредством электронной почты, чата, форума;

· определять минимальное время, необходимое для передачи известного объема данных по каналу связи с известными характеристиками;

· проводить поиск информации в сети Интернет по запросам с использованием логических операций;

· создавать с использованием конструкторов (шаблонов) комплексные информационные объекты в виде веб-странички, включающей графические объекты.

	12
	Основы социальной информатики 


	3 час


	Организация информации в среде коллективного использования информационных ресурсов. Организация групповой работы над документом. 

Информационные ресурсы общества, образовательные информационные ресурсы. 

Этика и право при создании и использовании информации. 

Информационная безопасность. 

Правовая охрана информационных ресурсов. 


	Аналитическая деятельность:

· приводить примеры применения ИКТ в жизни человека и различных сферах общественной жизни;

· оценивать в общих чертах динамику количественных и качественных изменений в сфере ИКТ за последние 50 лет;

· распознавать потенциальные угрозы и вредные воздействия, связанные с ИКТ; оценивать предлатаемые пути их устранения.

Практическая деятельность:

· использовать информационные ресурсы общества в познавательной и практической деятельности;

· использовать ссылки и цитирование источников при создании на их основе собственных информационных объектов;

· осуществлять защиту информации от компьютерных вирусов с помощью антивирусных программ;

· проявлять избирательность в работе с информацией, исходя из морально-этических соображений, позитивных социальных установок и интересов индивидуального развития.


РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОСНАЩЕНИЮ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА
Кабинет информатики должен быть оснащен оборудованием ИКТ и специализированной учебной мебелью. Имеющееся в кабинете оснащение должно обеспечивать, в частности, освоение средств ИКТ, применяемых в различных школьных предметах. Кабинет информатики может быть использован для проведения уроков по другим предметам, во внеурочное время для информационной деятельности, осуществляемых участниками образовательного процесса, например, для поиска и обработки информации, подготовки и демонстрации мультимедиа презентаций, подготовки номера школьной газеты,  работы кружков и элективных курсов. Педагоги в кабинете информации подбирают материал к урокам, внеурочным мероприятиям, а также изучают новые программные продукты или обмениваются информацией в сетевых сообществах. 

В кабинете необходимо наличие не менее одного рабочего места преподавателя (компьютера, в котором предусмотрена конфигурация, необходимая для деятельности преподавателя) и 15 компьютерных мест учащихся, снабженных стандартным комплектом: системным блоком, монитором, устройством ввода текстовой информации и манипулирования экранными объектами, т.е. клавиатурой и мышью, при этом основная конфигурация компьютера должна обеспечивать учащемуся мультимедиа-возможности: видео-изображение, качественный стереозвук в наушниках, речевой ввод с микрофона и др. В школах, имеющих более одного класса в каждой параллели, желательно иметь более одного учебного кабинета информатики. Компьютерное оборудование может быть представлено как в стационарном исполнении, так и в виде переносных компьютеров, типа «ноутбук» и карманных. Должно быть обеспечено подключение компьютеров к локальной сети образовательного учреждения и к сети Интернет, при этом возможно использование участков беспроводной сети.

Возможно использование следующего оборудования:

· принтер (черно/белой печати, формата А4), желателен дополнительный цветной принтер, возможно использование принтеров большого формата;

· цифровой проектор (рекомендуется консольное крепление над экраном или потолочное крепление), подсоединяемый к компьютеру, видеомагнитофону, цифровому микроскопу и т. п.

· устройства для ввода визуальной и звуковой информации (сканер, цифровой фотоаппарат, микрофон, видеокамера, web-камера, документ-камера и пр.); 

· устройства вывода звуковой информации, а именно наушники для индивидуальной работы со звуковой информацией, громкоговорители с усилителем;

· оборудование, обеспечивающее подключение к сети Интернет (комплект оборудования для подключения к сети Интернет, сервер);

· устройства создания графической информации (графический планшет), которые используются для создания и редактирования графических объектов, ввода рукописного текста;

· устройства для создания аудио-информации (микрофон, музыкальная клавиатура, вместе с соответствующим программным обеспечением), позволяющие учащимся создавать аудио-файлы, мелодии, аранжировать, прослушивать и  редактировать их; 

· копировальный аппарат А3 (копировальный аппарат и принтер могут входить в многофункциональное устройство);

· комплект цифрового измерительного оборудования, включающий датчики (расстояния, освещенности, температуры, силы, влажности, тока, напряжения, магнитной индукции и др.), обеспечивающие возможность измерений физических параметров с необходимой точностью, устройство для регистрации, сбора и хранения данных, карманный (или стационарный) компьютер, программное обеспечение для графического представления результатов измерений, их математической обработки и анализа, сбора и оценки работ учителем;

· управляемые компьютером устройства, которые дают возможность учащимся освоить простейшие принципы и технологии автоматического управления (обратная связь и т. д.). 

Все программные средства, установленные на компьютерах, должны быть лицензированы, в том числе операционная система. В составе программного обеспечения должны быть: файловый менеджер, антивирусная программа, программа-архиватор, интегрированное офисное приложение, включающее текстовый редактор, растровый и векторный графические редакторы, программу разработки презентаций, динамические (электронные) таблицы, систему управления базами данных, систему оптического распознавания текста, звуковой редактор, флеш-аниматор, мультимедиа проигрыватель. Для управления доступом к ресурсам Интернет и оптимизации трафика должны быть использованы специальные программные средства. Желательно, чтобы была установлена программа интерактивного общения, простой редактор web-страниц и пр.

Перечень средств ИКТ, необходимых для реализации программы 

Аппаратные средства

· Компьютер – универсальное устройство обработки информации; основная конфигурация современного компьютера обеспечивает учащемуся мультимедиа-возможности: видео-изображение, качественный стереозвук в наушниках, речевой ввод с микрофона и др.

· Проектор, подсоединяемый к компьютеру, видеомагнитофону, микроскопу и т. п.; технологический элемент новой грамотности – радикально повышает: уровень наглядности в работе учителя, возможность для учащихся представлять результаты своей работы всему классу, эффективность организационных и административных выступлений.

· Принтер – позволяет фиксировать на бумаге информацию, найденную и созданную учащимися или учителем. Для многих школьных применений необходим или желателен цветной принтер. В некоторых ситуациях очень желательно использование бумаги и изображения большого формата.

· Телекоммуникационный блок, устройства, обеспечивающие подключение к сети – дает доступ к российским и мировым информационным ресурсам, позволяет вести переписку с другими школами.

· Устройства вывода звуковой информации – наушники для индивидуальной работы со звуковой информацией, громкоговорители с оконечным усилителем для озвучивания всего класса.

· Устройства для ручного ввода текстовой информации и манипулирования экранными объектами – клавиатура и мышь (и разнообразные устройства аналогичного назначения). Особую роль специальные модификации этих устройств играют для учащихся с проблемами двигательного характера, например, с ДЦП.

· Устройства создания графической информации (графический планшет) – используются для создания и редактирования графических объектов, ввода рукописного текста и преобразования его в текстовый формат.

· Устройства для создания музыкальной информации (музыкальные клавиатуры, вместе с соответствующим программным обеспечением) – позволяют учащимся создавать музыкальные мелодии, аранжировать их любым составом инструментов, слышать их исполнение, редактировать их. 

· Устройства для записи (ввода) визуальной и звуковой информации: сканер; фотоаппарат; видеокамера; цифровой микроскоп; аудио и видео магнитофон  – дают возможность непосредственно включать в учебный процесс информационные образы окружающего мира. В комплект с наушниками часто входит индивидуальный микрофон для ввода речи учащегося.

· Датчики (расстояния, освещенности, температуры, силы, влажности, и др.)  – позволяют измерять и вводить в компьютер информацию об окружающем мире.
· Управляемые компьютером устройства – дают возможность учащимся освоить простейшие принципы и технологии автоматического управления (обратная связь и т. д.), одновременно с другими базовыми понятиями информатики. 

Программные средства

· Операционная система.

· Файловый менеджер (в составе операционной системы или др.).

· Антивирусная программа.

· Программа-архиватор.

· Клавиатурный тренажер.

· Интегрированное офисное приложение, включающее текстовый редактор, растровый и векторный графические редакторы, программу разработки презентаций и электронные таблицы.

· Звуковой редактор.

· Простая система управления базами данных.

· Простая геоинформационная система.

· Система автоматизированного проектирования.

· Виртуальные компьютерные лаборатории.

· Программа-переводчик.

· Система оптического распознавания текста. 

· Мультимедиа проигрыватель (входит в состав операционных систем или др.).

· Система программирования.

· Почтовый клиент (входит в состав операционных систем или др.).

· Браузер (входит в состав операционных систем или др.).

· Программа интерактивного общения 

· Простой редактор Web-страниц

Планируемые результаты изучения информатики
Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования уточняют и конкретизируют общее понимание личностных, метапредметных и предметных результатов как с позиции организации их достижения в образовательном процессе, так и с позиции оценки достижения этих результатов. В результате освоения курса информатики в У— IХ классах учащиеся пол учат представление:
· об информации как одном из основных понятий современной науки, об информационных процессах и их роли в современном мире; о принципах кодирования информации;

· о моделировании как методе научного познания; о компьютерных моделях и их использовании для исследования объектов окружающего мира;

· об алгоритмах обработки информации, их свойствах, основных алгоритмических конструкциях; о способах разработки и программной реализации алгоритмов;
· о программном принципе работы компьютера — универсального устройства обработки информации; о направлениях развития компьютерной техники;

· о принципах организации файловой системы, основных возможностях графического интерфейса и правилах организации индивидуального информационного пространства;

· о назначении и функциях программного обеспечения компьютера; об основных средствах и методах обработки числовой, текстовой, графической и мультимедийной информации; о технологиях обработки информационных массивов с использованием электронной таблицы или базы данных;

· о компьютерных сетях распространения и обмена информацией, об использовании информационных ресурсов общества с соблюдением соответствующих правовых и этических норм;

· о требованиях техники безопасности, гигиены, эргономики и ресурсосбережения при работе со средствами информационных и коммуникационных технологий.

Учащиеся будут уметь:
· приводить примеры информационных процессов, источников и приемников информации;

· кодировать и декодировать информацию при известных правилах кодирования;

· переводить единицы измерения количества информации; оценивать количественные параметры информационных объектов и процессов: объем памяти, необходимый для хранения информации; скорость передачи информации;

· записывать в двоичной системе целые числа от 0 до 256;

· записывать и преобразовывать логические выражения с операциями И, ИЛИ, НЕ; определять значение логического выражения;

· проводить компьютерные эксперименты с использованием готовых моделей;

· формально исполнять алгоритмы для конкретного исполнителя с фиксированным набором команд, обрабатывающие цепочки символов или списки, записанные на естественном и алгоритмическом языках;
· формально исполнять алгоритмы, описанные с использованием конструкций ветвления (условные операторы) и повторения (циклы), вспомогательных алгоритмов, простых и табличных величин;

· использовать стандартные алгоритмические конструкции для построения алгоритмов для формальных исполнителей;

· составлять линейные алгоритмы управления исполнителями и записывать их на выбранном алгоритмическом языке (языке программирования);
· создавать алгоритмы для решения несложных задач, используя конструкции ветвления (в том числе с логическими связками при задании условий) и повторения, вспомогательные алгоритмы и простые величины;

· создавать и выполнять программы для решения несложных алгоритмических задач в выбранной среде программирования;

· оперировать информационными объектами, используя графический интерфейс: открывать, именовать, сохранять объекты, архивировать и разархивировать информацию, пользоваться меню и окнами, справочной системой; предпринимать меры антивирусной безопасности;

· создавать тексты посредством квалифицированного клавиатурного письма с использованием базовых средств текстовых редакторов, используя нумерацию страниц, списки, ссылки, оглавления; проводить проверку право. писания; использовать в тексте списки, таблицы, изображения, диаграммы, формулы;

· читать диаграммы, планы, карты и другие информационные модели; создавать простейшие модели объектов и процессов в виде изображений, диаграмм, графов, блок-схем, таблиц (электронных таблиц), программ; переходить от одного представления данных к другому;

· создавать записи в базе данных;

· создавать презентации на основе шаблонов;

· использовать формулы для вычислений в электронных таблицах;

· проводить обработку большого массива данных с использованием средств электронной таблицы или базы данных;

· искать информацию с применением правил поиска (построения запросов) в базах данных, компьютерных сетях, некомпьютерных источниках информации (справочниках и словарях каталогах, библиотеках) при выполнении заданий и проектов по различным учебным дисциплинам;

· передавать информацию по телекоммуникационным каналам в учебной и личной переписке; 
· пользоваться персональным компьютером и его периферийным оборудованием (принтером, сканером, модемом, мультимедийным проектором, цифровой камерой, цифровым датчиком)
� 	Курсивом в тексте выделен материал, который подлежит изучению, но не включается в Требования к уровню подготовки выпускников.


� 	Предметные области, в рамках которых наиболее успешно можно реализовать указанные темы раздела образовательного стандарта по информатике и информационным технологиям.





